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Internetportale, auf denen Sie nach geeigneten Tagungsstätten suchen können
Agenturen für Hotelvermittlungen

Die Recherchen nach geeigneten Tagungsstätten können sich bisweilen als aufwändig erweisen. Daher möchten wir Ihnen einige Tipps dazu geben.
Vorab möchten wir darauf hinweisen, dass die BAG SELBSTHILFE keine Garantie für die Richtigkeit der Angaben und die Barrierefreiheit der im Folgenden aufgeführten Angebote übernimmt. Des Weiteren stellt die folgende Auflistung auch keine Empfehlung für eine bestimmte Tagungsstätte bzw. bestimmte Tagungsstätten dar. Vielmehr möchten wir Sie darauf aufmerksam machen, wo Sie nach geeigneten Tagungsstätten suchen können. Bei allen Angeboten wird empfohlen, mit den Anbietern zu klären, ob die angebotenen Leistungen den persönlichen Bedürfnissen und Wünschen entsprechen. 

Internetportale

Barrierefreie Tagungsstätten:

Inzwischen gibt es so viele Internetportale mit barrierefreien Angeboten, dass es sich lohnt, einfach mal zu googeln, z. B. „barrierefrei tagen“. Gleichwohl möchten wir Sie explizit auf folgende Website hinweisen:

https://www.reisen-fuer-alle.de/zertifizierte_angebote_249.html 

Das Deutsche Seminar für Tourismus (DSFT) Berlin e. V. bietet auf seiner Internetseite die Möglichkeit, verschiedene Unterkunftsarten nach Bundesländern zu suchen und die Suchergebnisse nach (barrierefreien) Ausstattungsmerkmalen zu filtern. Eine gezielte Suche nach der Unterkunftsart Tagungshotel mit Übernachtung ist inzwischen möglich.

Sonstige Tagungsstätten:

Unter www.pwt-tagungshotels.de bietet das Internetportal PreisWertTagen.de nach eigener Aussage die Möglichkeit, nach preiswerten Tagungshotels – sortiert nach Bundesländern – zu suchen. Dabei können die einzelnen Bundesländer über Verknüpfungen in der Navigationsleiste oder durch Klick auf eine interaktive Karte angesteuert werden.

Interessant ist der Menüpunkt Hotels für große Gruppen, über den man nach Hotels und Tagungshäusern für Tagungen ab 100 Teilnehmer*innen suchen kann.

Leider gibt es so gut wie keine Angaben zur Barrierefreiheit, geschweige denn, dass die gängigen Piktogramme verwendet werden. Zu jeder Tagungsstätte werden die Ausstattungsmerkmale genannt, leider aber auch keine konkreten Preisangebote (nur Preisspannen).
Daher werden Sie nicht umhin kommen, jeweils die Internetseite derjenigen Tagungsstätte, die Ihr Interesse geweckt hat, anzusteuern.
Als Einstieg in die Recherche, und um sich einen Überblick zu verschaffen, scheint dieses Internetangebot brauchbar zu sein.

https://www.kolping-tagungshaeuser.de/ 

Gut und preiswert tagen lässt sich bspw. auch in den Kolpinghäusern, wie Erfahrungen seitens unserer Mitgliedsverbände zeigen, oder auch in Jugendgästehäusern, die heutzutage längst ein deutlich höheres Ausstattungsniveau haben als noch vor 15 – 20 Jahren:
Einfach „Jugendgästehaus“ oder „Jugendherberge“ in eine Suchmaschine eingeben oder mal bei www.jugendherberge.de nachschauen, ob es etwas Passendes gibt.

www.gruppenhaus.de 

Agenturen 

Agenturen für Hotelvermittlungen übernehmen die Suche nach geeigneten Hotels. Dieser Service ist für die Suchenden in der Regel kostenfrei. Beispiele:
https://www.hotelservice-treutlein.de/ 
https://www.tch-hotels.de/ 
[bookmark: _GoBack]Vom Hotelservice Treutlein haben wir Informationen zu den Aktualisierungen seines Services erhalten, die Sie ebenfalls im BAG-Intranet finden, gleich unterhalb dieses Dokuments.
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